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ZADANIA Z FIZYKI DLA S’TUDENT(')W WYDZIALU ISiE
KIERUNEK: Inzynieria Srodowiska, sem I, 2013/2014
Zestaw IV

Obliczy¢ stosunek sily bezwladnosci Fp do sily cigzkosci mg dla ciala umieszczonego
w wiréwce o promieniu R = 100 cm, wykonujacej n = 10000 obr/s.

Na niewazkiej i nierozciaggliwej nici o dlugosci 1 m zawieszono pistolet o masie 0,3 kg tak, ze
lufa jest skierowana poziomo. Obliczy¢ maksymalny kat wychylenia nici po wystrzale, jezeli
kula o masie 7 g przy wylocie z lufy miata predkos¢ 100 m/s.

. Kule o masie 2 kg zawieszono na nici o dlugosci 80 cm podniesiono do poziomu zawieszenia

i puszczono. Przy jakim kacie nachylenia ni¢ zerwie sig¢, jesli wiadomo, ze ni¢ zrywa si¢ pod
dzialaniem sity rownej podwojonemu cigzarowi?

Dwie kule o jednakowych masach m lecg z r6znymi predkos$ciami i trafiaja w ten sam worek
z piaskiem. W jakim stosunku do siebie beda si¢ miaty gtebokos$ci, na ktorych zatrzymajag sig¢
kule w piasku, jezeli stosunek predkosci kul k = vi/v,? Przyja¢, ze sily tarcia w obu
przypadkach sg jednakowe.

Cialo o masie m=0,5 kg wyrzucone w kierunku poziomym z wysokosci h =2m spadto na
ziemi¢ w odlegto$ci s =6m. Jak praca zostala wykonana przy wyrzucaniu tego ciata? Opor
powietrza pominac.

. Praca zuzyta na pchnigcie kuli pod katem a = 30° wynosi W =250 J. Po jakim czasie i w jakiej

odleglosci kula o masie m = 0,2 kg upadnie na ziemig?

Ciato spada z wysokosci 20 m. Na jakiej wysokosci energia potencjalna spadajacego ciata jest
rowna Y4 energii kinetycznej?

Na gladkim lodzie stoi chiopiec o masie M = 50 kg. Chlopiec trzyma w obu rekach kamienie
0 lacznej masie m = 2 kg. Z jaka predkoscia V zacznie poruszaé si¢ chtopiec, jezeli wyrzuci oba
kamienie za siebie z predkoscig Vi = S5m/s?

Z dzial A i B wystrzelono pociski o jednakowych masach i jednakowych predkosciach. Dla
ktorego z dziat i ile razy energia kinetyczna odrzutu bedzie wigksza, jesli wiadomo, ze masa
dziata B jest trzykrotnie wigksza od masy dziala A?

Klocek o masie m umieszczono na réwni pochytej o kacie nachylenia a, ktéra porusza si¢
z przyspieszeniem ag. Zaktadajac, ze miedzy klockiem a rownig istnieje tarcie — wspotczynnik
tarcia wynosi | - wyznaczy¢ takie przyspieszenie rowni ag, aby klocek nie zsuwat si¢ w dot lub
nie poruszat si¢ w gorg.

Dwa ciata o masach m; =4 kg i m, = 2 kg maja jednakowe energie kinetyczne. Ile wynosi iloraz
pedow tych ciat ?

Cigzarek o masie m = 0,5 kg przymocowany do niewazkiej nici zatacza okrag w plaszczyznie
pionowej przy czym, gdy znajduje si¢ w najwyzszym potozeniu sita odsrodkowa jest rowna
jego cigzarowi. Obliczy¢ naprezenie nici, gdy ci¢zarek znajduje si¢ w najnizszym punkcie toru.
Przyja¢ warto$é przyspieszenia ziemskiego g = 9,81 m/s”. Wskazowka: W celu wyznaczenia
predkosci ciezarka w dolnym punkcie toru skorzysta¢ z zasady zachowania energii.

Okresl promien R mostu majacego ksztatt tuku okregu, jesli wiadomo, ze nacisk samochodu
jadacego po tym moscie z predkoscig v = 90 km/h zmniejszy si¢ w najwyzszym punkcie mostu
o potowe w pordéwnaniu z naciskiem wystepujacym wowczas, gdy samochdd tej jedzie po
plaskiej odcinku drogi. Przyspieszenie ziemskie g = 9,81 m/s” .

Cztowiek jadacy na wozku z predkoscia v dojezdzajac do drugiego wodzka rzucit przed siebie
worek o masie m. Worek ten upadl na drugi wozek o masie M, stojacy dotychczas nieruchomo,
wskutek czego wozek ten zaczal si¢ porusza¢. Wzgledna predkos¢ wozkow wynosi u. Obliczy¢
predkos¢ wozkow vy' 1 v2' po przerzuceniu worka, jezeli taczna masa pierwszego wozka wraz
z cztowiekiem wynosi M;.

Czestym elementem kolejki gorskiej jest petla, ktora wagonik kolejki przejezdza ,,do gory
nogami” (tego typu element kolejki nazywany jest przez konstruktorow inwersjg). Okazuje sie,
ze mozliwe jest, aby taka petle wagonik przejechal bez Zadnych zabezpieczen. Sprawdzmy, jaka



powinna by¢ najmniejsza wysoko$¢ zjezdzalni dla wozkow h, aby mijaly bezpiecznie
najwyzszy punkt petli (nie odrywaly sie od toru). Przyjaé, ze promien kota ,,diabelskiej petli"
wynosi R = 7,5 m. Tarcie zaniedba¢. Skorzysta¢ z zasady zachowania energii.

Policzy¢ takze jaka maksymalng predko$¢ osiagnie wagonik oraz jakie bedzie przecigzenie
dzialajace na pasazeréw w dolnym punkcie petli. Poréwnaé uzyskane wyniki z danymi
technicznymi dla kolejki gorskiej ,,Tornado” w chorzowskim Wesolym Miasteczku.

Tic-Tac Tornado — Dane techniczne (Zrodto: Wikipedia)
Wysoko$é 21 m
Predkos¢ maksymalna 60 km/h
Przecigzenie maksymalne 4,2 g

Czas jazdy 54s
Inwersje 2 x petla
Liczba pociagoéw 1

Pojemnos¢ pociagu 24 osoby



